## 一年可能出现2至 3次"近地点满月",昨晚 满月是今年最大一轮

昨晚,一轮XXXL号月亮现身夜 空,引得市民纷纷拍照留念。这是 2025年第二次"超级月亮",是三次 "超级月亮"中离地球最近的一次 -年度最大满月。

个公历年里会有12次或13次 满月,存在远近之别——若满月时月 球位于近地点附近,地月距离比平时 小,人们看到月亮的视直径就比平时 大,这样的满月即称为"超级月亮"。 从天文学的角度,一般将其称为"近 地点满月"

通常来说,出现"超级月亮"时,满 月时刻与月球到达近地点的时刻之间

间隔会小于24小时。一般一年当中可 能出现2至3次"超级月亮",其中最接 近地球的那次即为年度最大满月。相 比年度最小满月,最大满月的视直径 大了14%左右,视面积大了30%左右。

2024年最大满月出现在10月17 日、2023年出现在8月31日 ……天文 科普专家解释, 月球讨诉地点的平均 周期约为27.55天,满月出现的平均 周期为29.53天,二者不同步,导致满 月位于近地点的时间逐渐向后。具 体而言,相邻两次年度最大满月出现 的公历日期逐年后移,间隔13或14 本报记者 郜阳



水岸融合解锁进博文旅新体验

# 上海中心+浦江游览联程专线启动

昨日,为迎接第八届中国国际进口博览 会,上海中心与浦江游览联合打造的"上海之 巅·看上海·瞰浦江"联程专线揭幕仪式,在上 海中心大厦126层天时艺术空间举行。作为 "进博专享·溢出联动"重点项目,这条全国首 个"江景漫游+云端登顶"立体文旅产品,以 "一江一高度"为核心,将黄浦江的横向延展 与上海中心的垂直高度巧妙融合,成为国际 宾客沉浸式感受上海城市魅力的核心线路。

联程专线串联两大核心体验,解锁城市 漫游新维度。游客从东昌路码头登船,沿黄 浦江顺流而行,外滩万国建筑博览群的古典 韵味与陆家嘴天际线的现代锋芒交相辉映, 构成一幅流动的"城市画卷",尽显两岸历史 与现代的时空对话; 航程结束后可快速接驳 至上海中心,登顶118层观光厅,360°俯瞰城 市全景与长江口壮景,从高空感受上海的澎 湃脉动。一高一低、一静一动间,海派文化刚 柔并济的独特韵味扑面而来。

昨天的活动现场,上海中心大厦118层

观光厅内人声鼎沸。来自西班牙的游客 Angles martini 刚踏出电梯,就被眼前的全景 视野吸引,快步走到落地玻璃前驻足凝望。 黄浦江如一条碧绿丝带穿城而过,外滩万国 建筑与陆家嘴摩天楼遥相呼应,江面上游船 点点,两岸风光尽收眼底。"天呐,太壮观了! 这是我第二次来上海,变化真的特别大!"她 转头对身旁的记者笑着说,指尖轻轻划过玻 璃,"我已经在中国旅行10天了,特意把这条 专线留到上海,上午登亚洲第一高楼看全景, 中午就去坐浦江游船近距离感受江水气息。 谈及对上海的喜爱,她眼神发亮:"这里的美景 和美食都太吸引我了,每一处都让人惊喜!"

此次推出的联程专线深度融入文化元 素,行程配套双景限定明信片、海派文创产品 展示等特色内容,既丰富了游览的文化内涵, 也增添了互动趣味性。通过"水岸双线"的立 体化呈现,专线为全球宾客搭建起体验上海 历史底蕴与现代活力的独特窗口。上海中心 大厦商务运营有限公司总经理梅雪表示,随

着中国免签政策利好释放,人境游客持续增 多,目前上海中心入境游客占比已超30%,团 队游客中海外客人比例更是高达80%。"海外 客户对上海的体验需求已不局限于单个景点, 而是期望获得更多能代表城市文化的深度体 验,联程专线正是为满足这一需求而打造。

进博会期间,系列专属观光优惠同步上 线。11月1日至11月30日,持有进博会有效 证件(专业观众证、参展商证、工作人员证)及 本人有效身份证件的人员,可享上海之巅观 光厅半价购票福利(专享价90元/人,原价 180元),优惠时段为每日12:00前及19:00 后,持证者可至现场购票。

'一江一河"同步加码福利:浦江游览推 出"浦江盛宴·特色餐饮航班",参展相关人员 可在游船上享用精致自助餐,同步欣赏经典 地标;苏州河游船则推出全线半价优惠,参展 人员乘坐任何航线均可享受,让宾客在河面 上感受两岸历史底蕴与现代活力。

本报记者 杨玉红

# 第35届中国新闻奖评选揭晓

新民晚报社国际传播《中华文化圈粉记》获三等奖

本报讯 据新华社消息:由中华全国新闻 工作者协会主办的第35届中国新闻奖评选 结果5日揭晓。来自各级各类媒体的377件 作品获中国新闻奖,其中,特别奖4件、一等 奖74件、二等奖113件、三等奖186件。

本次评选中,人民日报评论《立足关键时

期,用好重要法宝》、新华社通讯《关键时期的 一以习近平同志为核心的党中央 关键块择-驾驭中国经济航船破浪前行》、中央广播电视 总台消息《嫦娥六号完成世界首次月背采样 和起飞》和解放军新闻传播中心重大主题报 道《〈强军之路·向百年〉系列微视频》4件作

品获特别奖

上海8件作品榜上有名,其中文汇报通 讯《站在十字路口的产科》、澎湃新闻舆论监 督《讲口药"消失"之问系列报道》、上海广播 电视台参与创作的重大主题报道《人民路上 为人民》获得一等奖。解放日报社评论《拿什 么遏制无底线的"流量冲动"?》等4件作品获 二等奖,新民晚报社国际传播《中华文化圈粉 记》获三等奖。

中国记协将举办中国新闻奖颁奖报告 会,为获奖者代表颁奖。

## 上海机场货运航线密集更新

为上海国际航空货运枢纽建设注入新动力

本报讯 (记者 金志刚)今年以来,上海 机场积极服务中外货航新增、加密航线,2025 年冬春航季执行短短十多天以来,就迎来了 一波航线"密集更新",覆盖北美、中东、东南 亚等地区,为上海国际航空货运枢纽建设注 入新动力

货运枢纽连通性继续提升。10月26 日,国货航重启上海一洛杉矶货运航线,以 每周7班的频次高效连通上海与美国西海 岸。10月29日,马来西亚航空将上海一吉

隆坡货运航线加密至每周5班,进一步强化 与东盟伙伴供应链连接。10月31日,金鹏 航空新开上海一利雅得的包机航线,11月3 日,中货航新开上海一利雅得一布达佩斯的 定期货运航线,更好服务共建"一带一路"和 国家高水平开放。

货运枢纽吸引力日益彰显。密集新 开、加密航线,离不开良好的口岸营商环 境、齐全的配套设施和高效的地面服务能 力。上海机场持续优化跨境电商货物便利

化运输,让"中国制造"走向世界;"空运通 AviPort"整合物流运输全链路数据,为用户 提供"一站服务、一单诵查、一屏综管"服 务;率先推出"换单中转"业务,推动上海口 岸国际航空货运中转模式取得新突破:引 进全球知名合作方积极筹备上海机场智能 货站项目,力争打造全球货运站智能化运 营新标杆

货运枢纽地位更加稳固。今年以来,上 海航空货运业务稳健增长,1-10月货邮吞 叶量达370万吨,同比增长超7%。目前,在 上海机场运营的全货机航空公司超过40家, 全货机航点达64个,上海机场作为亚太地区 重要物流枢纽和全球供应链关键节点的地位 日益稳固。

距离 2026 年全国硕士 研究生考试不足50天,沪上 高校图书馆进入"考研冲刺 模式"。记者近日走访发现, 上海政法学院、上海立信会 计金融学院等高校为考生设 置的考研专座几乎"一座难 求",部分图书馆甚至将闭馆 时间延长至23时40分,为考 生点亮"深夜灯塔"。

倒

校图

馆

暖

在上海政法学院图书 馆,347个考研专座每天"秒 光"。为提高座位利用率,图 书馆实行"蓝牙+现场扫码" 双重签到制度:学生需在开 馆后扫码签到,离馆前扫码 签退,且累计学习时长不得 少于6小时。若7天内累计 4天未完成签到,系统将自 动清退座位。

每个座位都像一个小小 的战斗堡垒,堆满参考资料; 有人凝神演算习题,有人专 注梳理知识框架,还有人戴 着耳机聆听网课。据悉,专 座上座率平均为95%,每周 因违约被清退的座位仅3个 左右, 绝大多数考生都严格

遵守规则,珍惜这方来之不易的学习天地。

类似的场景也在上海立信会计金融学院 同步上演。10月31日起,图书馆调整馆舍空 间一次性放出两校区考研专座,并同步启动 "'研'途灿烂,你我相伴"系列暖心加油活 动。木兰图书馆把闭馆音乐推迟到23时30 分播放,松江校区新辟的考研专区灯火通 明。下周,图书馆还将启动"考研送祝福"活 动,鼓励学生在心愿祝福上写下对自己的期 许与对他人的鼓励;"聊聊吧"心理团队将通 过正念冥想引导考生释放压力;拥有专业资 质的心理咨询师也将全天候驻守,为需要帮 助的学生提供情绪疏导与未来规划建议。

一方方考研专座见证着知识的积累和青 春的拼搏。夜色里、灯光下,那些伏案的背影 被拉得很长,但是这段"研途"并不孤单。

本报记者 易蓉

#### 40快乐

恭喜何梓蓿女士 成功解销三十岁。 祝你健康,祝你快乐。 大胆地向前走吧, 以后的日子会越走越顺的。 三十而已,欢迎光临。

-2025年11月6日

